
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL ​
CÂMARA DE VEREADORES DE ​

TEUTÔNIA 
 

ATA SESSÃO ORDINÁRIA 26/08/2025 
 Nº24/2025 

 
Aos vinte e seis dias de Agosto do ano de dois mil e vinte e cinco, às dezoito horas e trinta 
minutos nas dependências da sede da Câmara de Vereadores de Teutônia, na Avenida 1 
leste,1180 Centro Administrativo, reuniu-se em Sessão Ordinária, a Câmara de Vereadores 
de Teutônia, com a presença dos seguintes Vereadores: Luias Henrique Ahlert Wermann, 
Moisés Bageston Cardoso, Valdir Oliveira do Amaral, Claudia Cristina Reinheimer Frigo, 
Neide Jaqueline Schwarz, Hélio Brandão da Silva, Milton Stahlhöfer, Werner Wiebusch, 
Jeferson Luis Körner, Nerci Engelmann e Márcio Vogel. O presidente Luias Henrique Ahlert 
Wermann, com o quórum legal, abriu a sessão e invocando o nome de Deus e da Lei, 
declarou aberta a presente sessão e logo após convidou o vereador Moisés Cardozo para 
ler uma passagem bíblica. Continuando, foi colocada em discussão e votação a ATA 
SESSÃO  Nº 23/2025 -> SESSÃO ORDINÁRIA Nº 14/2025, a qual foi aprovada por 
unanimidade.ORADORES INSCRITOS: Manifestaram-se os parlamentares: Hélio Brandão 
Da Silva (com a parte cedido para: Luias Wermann), Moisés Bageston Cardozo, Valdir 
Oliveira Do Amaral, Neide Jaqueline Schwarz, Milton Stahlhofer, Márcio Cristiano Vogel 
(com aparte cedido para: Hélio Brandão Da Silva).Vereador Hélio Brandão: Uma boa 
noite a todos vocês que fazem aqui presentes, a imprensa, pessoas que nos assistem 
pelas redes sociais. Dando início a minha fala aqui do alto desta tribuna, eu quero dizer 
que os projetos que deram entrada na casa são favoráveis ​​a todos eles, indicações, 
requerimentos, e quero fazer aqui uma, um ato, me ajuda aí presidente, que nós tivemos 
uma perda irreparável, vereador Márcio, a nossa professora, professora Antônia, que nos 
deixou, e eu estava com o nosso requerimento pronto para nós fazermos uma homenagem 
aqui de título de cidadão teutoniense pelos relevantes serviços que ela prestou para a 
nossa comunidade teutoniense, especialmente o bairro Canabarro. Então para a próxima 
sessão,a gente vai ter uma moção de pesar, que é uma singela homenagem deste Poder 
Legislativo, desta Corte Legislativa, à professora Antônia e seus familiares. Meses atrás, 
eu fiz aqui pedido, em nome do CTG Porteira dos Pampas, que eles fizessem um 
requerimento à Secretaria da Cultura para eles poderem receber um recurso público para 
investimento no CTG Porteiro dos Pampas, até agora não foi apresentado nenhum projeto 
para esta casa, e eu gostaria muito de aprovar um projeto de incentivo ao CTG Porteiro 
dos Pampas e aos demais CTGs. E na última sessão, eu falava do alto desta tribuna, 
vereador Luias, quando você apresentou você e o assessor jurídico aqui para esta casa, 
um código de ética para a questão de respeito mútuo entre os vereadores. Eu disse que eu 
era a favor, mas esse projeto de lei, esse projeto de código de ética, viesse para todos. 
Não porque o Márcio é do Partido do Presidente ele vai ser beneficiado. É muito triste, e 
quero dizer aqui que eu não me curvo por pegar ficha 1, ficha 2, ficha 3. Um vereador subir 
todas as sessões, e eu não me lembro de uma até agora, falar da família, família do pai, 
meu pai agricultor. O que nós queremos, se o pai é agricultor ou não, aqui nós temos que 
vir defender os projetos, a qual sempre no começo da minha fala eu falo, os projetos que 
vieram do Executivo. E daí Luías, eu entre só uma questão do código de ética para uma 
vereadora e para o outro vereador que vem falar em dormir ou instigar os outros colegas. 
Isso nós viemos, eu estou citando o teu nome porque tu é o presidente até o final do ano, 
Luías. Então, eu digo assim, pessoal, vamos pegar esse código de ética, assessor jurídico 
Fábio Gisch, vamos fazer assim, se a lei vale só para um não vale a pena ter código de 
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ética, porque tem a maioria na Câmara. Tudo isso nós passamos entre 2021 e 2022, 
quando nós conquistamos a maioria aqui na Câmara. Estou correto vereador FIF? Falei 
para o relator desta comissão de ética. Que pega um outro advogado, pega a defesa da 
vereadora e que se faça um relato, para ser votado antes de vir para esse plenário na 
próxima sessão, pelos três: o Nerci, o Cavalinho e o FIF. O relator faz o relatório, é 
lamentável. Espero que os próximos vereadores venham aqui e falem de projetos, ruas, 
escutando o Comunidade Alerta sábado de manhã, foi cômico, quero parabenizar 
Jefferson pela tua fala. Foi cômico a fala no geral e a guria que acompanhava o narrador, o 
comentarista, Silvio Brune, diretor, eu via que ela ficava pasma com alguns comentários, 
alguns palavreados ali, e ela disse bem assim, por que não vão nas comunidades? Em vez 
de ir lá, levar... Nós estamos aqui para falar de todas as famílias teutonienses, não das 
nossas famílias. Ah, meu pai é agricultor, ah meu pai é isso, ah porque não sei o quê, 
gente vamos parar com isso aqui? Luias, Nerci vice-presidente, vamos parar com essa 
situação? Vem aqui primeiro falar dos projetos, se tem alguma dúvida, chama o executivo, 
chama o assessor jurídico. Agora, é toda, no primeiro ano de 2021, 2022, chegava a ser 
nojento tu vir aqui para a Câmara de Vereadores, agora estão fazendo pouco caso da 
oposição, não pode ter oposição. E para a nossa comunidade saber, mais um cargo de um 
familiar semana passada parece que foi contratado ou está prestando serviço para a 
prefeitura de Teutônia. Aí eu falando com o ex-prefeito da gestão 2017, 2020 diz ele: Hélio 
os grupos têm que tirar esse tipo de gente. Porque ele já traiu um, vai trair de novo, que 
quem puxa muito saco, puxa tapete. Ah, porque o prefeito Renato, ah porque o vice 
Biondo. Gente, o vereador não precisa do prefeito nem do vice. Ele está aqui para cobrar 
resultado do executivo que é o que executa. Então pessoal, vou deixar para a próxima 
sessão outras questões, mas primeiro eu vou vir aqui falar dos projetos. Primeiro eu vou 
falar dos projetos que vêm para  beneficiar, que nem veio o projeto de educação, né 
Vice-Prefeito Biondo, que vieram ali para sanar dúvidas dos vereadores, está entrando em 
votação e meu voto é favorável, a favorável. Um grande abraço! Presidente Luias: 
Vereador Hélio só para concluir, eu gostaria... fica aí na tribuna por favor, eu gostaria que 
os ofendidos com as falas dos demais vereadores se retratem a mim quanto presidente, e 
ao presidente da Comissão de Ética desta casa, para que os casos então, sejam 
apurados. Vereador Hélio: Mas essa Comissão de Ética Luías, ela é permanente agora? 
Presidente Luias: Até o final do ano, até o final do ano. Comissão de Ética, essa que o 
senhor optou em declinar, então esperamos que ano que vem você faça parte vereador. 
Vereador Hélio: Não, não quero fazer parte, eu quero assistir de camarote porque eu 
já...eu já participei, já fui relator de duas CPIs, não de CPPs, de denúncias que vieram 
contra os vereadores. Então eu declinei, até porque ela é minha colega de bancada, eu 
poderia favorecer ela de uma forma ou de outra. Vereador Moisés Cardoso: Em teu 
nome Luias, cumprimento aos demais vereadores e vereadoras, imprensa. Hoje vejo que o 
pessoal da Alfredo Schneider está aqui. Quero fazer saudação a vocês, trouxeram a nossa 
juventude. Isso é a base do futuro do nosso município. Parabéns, Lorraine, demais 
professoras que estão aqui, em teu nome saúdo elas. Quero deixar aqui um abraço 
apertado para todos vocês. Isso aqui no futuro pode ser um de vocês que colocam o nome 
à disposição e a comunidade assim escolha e seja um futuro vereador ou vereadora do 
nosso município. Fiz um pedido de informação para que venha a essa casa depois de 
várias tentativas minhas ao governo do Estado para tentar uma audiência pública com a 
nossa secretária de saúde, a Arita Bergmann, nos últimos dias ela esteve aqui em 
Teutônia,por motivo das cirurgias de média e alta complexidade. Cirurgias estas que 

A
ut

en
tic

aç
ão

 d
o 

do
cu

m
en

to
 n

o 
si

te
 h

ttp
s:

//c
itt

a.
cl

ic
k/

U
x9

x1
sN

d 
ut

ili
za

nd
o 

a 
ch

av
e 

'A
3D

6F
D

9B
'



ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL ​
CÂMARA DE VEREADORES DE ​

TEUTÔNIA 
atingem quadril, joelho, prótese, e que têm muita gente me procurando que estão a tempo. 
E vou fazer, quero uma audiência pública, quero ajuda aqui, colega Nerci, Márcio, que são 
do MDB, para nós tentarmos junto ao governo do Estado, essa audiência pública no nosso 
município. Eu não posso pensar em paverama, outro município, tenho que pensar em 
Teutônia. E tenho pacientes com tempo de espera, tempo mesmo, e que precisam dessa 
cirurgia. Tem uma senhora, que demais vereadores devem conhecer, ela mora perto do 
CFC Schneider, ela chora de dor em casa quase todos os dias, precisando dessa cirurgia. 
E muitas vezes não é competência do município, é o Estado que tem que atualizar e 
liberar. Então peço, Márcio, Nerci, porque eu já tentei e não consegui. Sei que os demais 
vereadores tentaram, vamos tentar, uma força-tarefa para nós tentar conversar com essa 
mulher. Ela precisa, porque foi tirada, já era ruim em Canoas, muito demorado. Veio para a 
estrela, piorou. Desculpa eu falo essa palavra, mas piorou. Não anda, e os munícipes, e 
vou conversar com o prefeito, que no próximo mutirão, se não for esse, próximo tentar 
botar um recurso para essas de média e alta complexidade. Mas Moisés não vai fazer 
muitas, mas o pouco que faz, já vai beneficiar muitas famílias. Quero falar com ele, esse 
recurso, Luias que vai da câmara, para nós tentarmos fazer um pouco disso também. Fiz 
também um pedido para uma praça de lazer lá perto do loteamento Strauss, isto é lá perto 
das posses,o pessoal de lá cobra muito, que tem bastante juventude, e eu vejo aqui que 
tem bastante crianças mesmo, que querem brincar, nós temos que reformar nossas 
praças. Estive conversando com o prefeito, estive conversando com pessoal da cultura, 
está em andamento, vai ser concertado vários e vamos fazer um efetivo para começar, 
para que nós cuidem desses lugares, esses espaços públicos, onde muitas vezes precisa 
de manutenção sim, mas precisa de um olhar atencioso da nossa comunidade também. 
Não podia deixar de falar de um grupo de cavaleiros, cito em nome de Carlos Henrique 
Dahmer, os demais e também o CTG Rincão das Coxilhas, que percorreram uma distância 
de mais de 214 KM para buscar a centelha da nossa chama crioula. Setembro se anuncia 
agora nos próximos dias e de novo, voltaremos ao aspecto cívico da nossa semana 
Farroupilha. Isso é um orgulho para nós gaúchos, para mim principalmente, filho de quem 
sou, eu poucas vezes na minha vida vi meu pai usando uma calça, uma bermuda. É um 
tradicionalista nato, que herdou o apelido de João dos Cavalo. A vida toda teve cavalo, e 
os filhos automaticamente viraram cavalinho, eu sou um deles. Eu fico feliz em saber que 
na semana Farroupilha, ele se prepara, e passa o lenço e coloca a adaga na cintura, e 
vem, se veste, quer desfilar, cara isso é tradição. Não posso deixar de salientar toda a 
equipe que fez a logística, levou comida para o pessoal que foi a Caxias. E eu 
conversando com o Carlos Henrique, o Henrique Dahmer, dizendo para ele, tá, e se ficar 
mais longe, nós vamos, vamos continuar, crianças de 10, 12 anos juntos, frio, chuva, sol, 
subida e descida, buscando o que hoje é a nossa tradição do nosso estado. Quero deixar 
os parabéns aqui do alto desta tribuna. Parabéns a vocês. Se eu consegui, que eu fiz 
muitos na minha vida também, andar a cavalo, pra lá e pra  cá, mas hoje casei, tenho uma 
filha, sabe como o cara começa a dar uma sossegada. Parabéns mais uma vez. Reforço 
mais uma vez esse pedido, vamos tentar essas cirurgias de média e alta complexidade. Vi 
que o Hélio também foi na décima-sexta, tentou. Nós precisamos da audiência pública com 
ela, para olhar no olho dela e falar a realidade do nosso município, a realidade. Vai vir para 
essa casa o número de cirurgias atuais. Eu quero ter esse número em mãos para poder 
olhar para ela e dizer assim, secretária, dá uma atenção, dá uma atenção. Citei teu nome 
Nerci, citei o nome do Márcio, porque a gente sabe que o pleito eleitoral está perto. O MDB 
vai ter candidato, o PSD vai ter candidato, o PSDB vai ter candidato, o próprio PDT vai ter 
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candidato, o PP vai ter candidato, o PL vai ter candidato, eu digo que é da base, a nossa 
base. Chiru, não importa de onde vem, eu vi que o Hélio falava 50 mil reais veio de uma 
deputada, o CTG porteira dos Pampas, parabéns! Falo do alto da tribuna, parabéns! 
Manda um agradecimento a essa deputada. É isso aí, não importa onde vem o partido que 
vai. Se vem para o nosso município, parabéns. É isso que precisamos. Comunidade, nos 
cobrem, estaremos sempre à disposição. Forte abraço a todos. Aparte o vereador Hélio: 
Veio a indicação, não veio recurso ainda, o recurso não caiu na conta. Não vai deixar  
falhar, né vereador. Vereador Valdir Amaral: Quero aqui saudar o presidente Luias, os 
demais colegas vereadores, vereadoras, o público presente, Prof. Lorrane, foi minha 
professora ali no Augustin, tantas palavras a gente conversava com a família, das pessoas 
de fora que vieram a Teutônia e foram muito bem recebida, fico muito feliz. E todas as 
crianças que hoje estão aqui para ver palavras que sejam boas para o nosso município. E 
é assim que, com certeza, eu quero falar aqui, no alto desta tribuna, meu vice-prefeito 
Evandro Biondo, assessor jurídico, os funcionários da casa. Eu fiz uma indicação para 
asfalto na Edmundo Ruhwien, ali perto do travessuras, vice-prefeito Evandro Biondo, 
aquilo é grande, muita poeira, a gente passou na campanha, passei agora essa semana ali 
vendo, até falei com a professora, ela disse para mim, dirinho como precisava de um 
asfalto nesta rua. Eu fiz indicação à pedida da comunidade. O nosso vice-governador 
também, Gabriel de Sousa, esteve aqui no município Teutônia, no Hospital Ouro Branco, 
esteve no gabinete, muito bem recebido pelo nosso prefeito Renato, vice-prefeito Biondo, 
demais secretários, vereador Marcio, vereador Nerci, demais colegas, e que sim, esteve a 
secretária também do Estado da Saúde, muitas coisas foi falada e sobre também muito a 
saúde. Eu, vocês sempre vão ver aqui falando sobre saúde. Não vou trocar meu 
pronunciamento, não vou ser apto a gritar aqui, é meu jeito de falar, é meu jeito de agir, é 
assim que eu vou ser. Quero também falar aqui do vice-prefeito Evandro Biondo, vereador 
Moisés, das 128 cirurgias que já começaram pelo nosso governo aqui do município, para a 
nossa saúde, nosso município de Teutônia. Isto não é SUS. Vamos deixar bem claro que é, 
recursos próprios, vereador Nerci, recursos próprios que são aqui do município de 
Teutônia. E o prefeito falou, a gente sabe, nós já estivemos na rádio com o vereador 
Jefferson, né, vereador, a gente conversou bastante, e é a primeira etapa, a segunda, a 
terceira, a quarta e como o vereador Moisés falou aqui, tem muitas pessoas que precisam. 
Eu visitei essa senhora que ele falou, eu tenho foto aqui, ela mandando foto precisando de 
uma cirurgia, como é difícil, tem leis, mas nós vamos ter que ver uma outra maneira para 
poder atender essas pessoas. Se deixar pelo SUS, as pessoas vão ficar padecendo. Foi o 
que o prefeito Renato e o vice-prefeito Ivano Biondo  fizeram agora, essa leva de cirurgias 
que o município vai pagar. Eu fico muito grato com isso, de falar no alto desta tribuna essa 
menção boa para o nosso município. Os alunos ouvirem isso que temos falado aqui. E aí, 
nossa educação, nosso vice-prefeito, Evandro Biondo secretário, falando contigo essa 
semana, tinha 500 crianças na espera. A gente sabe que nenhum governo vai zerar. Não é 
fácil, mas trabalhar para cada vez mais conseguir vagas. Hoje tem 270, 280, coisa assim, 
eu falei com o nosso secretário, Evandro Biondo, hoje à espera. E tem mais vagas, com 
certeza nós vamos elevar isso. Eu nunca vou aqui também dizer no alto desta Tribuna que 
alguém é culpado. O nosso município vem crescendo cada dia mais, cada ano mais, então 
nós temos que sim, olhar um para o outro e pensar no município de Teutônia, Por quê? 
Nós não vamos ficar aqui para sempre. Tenho certeza  que nenhum vereador vai querer 
ser museu aqui nesta Câmara, nenhum vai querer ser museu, eu digo que não quero ser 
museu, botar plaquinha ali de museu. Então, nós somos passageiros, tenho certeza de 
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muitas renovações, cada ano que passa, é assim que vai ser aqui no nosso município de 
Teutônia, todo o país, estado, a gente vê. Eu fico muito feliz de usar esse espaço aqui, de 
falar sim, professora Loraine, como a gente falava muito nas aulas, em família. O pai, a 
mãe, isso sim, a gente nunca pode esquecer de falar. Dia dos pais, eu falei nessa tribuna e 
também falei na rádio. Fiquei feliz pelas minhas três filhas, meus dois genros, e meu pai e 
minha mãe, e passar o dia dos Pais comigo. Quem não vai ficar feliz? Eu sempre vou falar, 
sempre vou dizer, e tenho orgulho, tem muitas pessoas que não têm seu pai e sua mãe 
para dar um abraço no dia dos Pais e das Mães, e vão dar um abraço no tio ou alguém 
pensando no seu pai e na sua mãe. Então, a gente tem que ter aquele carinho, aquele 
amor pelo seu pai e sua mãe enquanto tem. Meu pai está com 74 anos, minha mãe com 
72. E hoje olhando para eles, do jeito que ela está caminhando já mais devagarinho, 
vereador Márcio, eu fico pensando, imagina o dia que Deus irá levar a minha mãe. Tenho 
certeza que quantos hoje não têm sua mãe para dar um abraço no seu pai. Então, tem que 
se sentir feliz, muito feliz. Não só aqui nesta tribuna, mas onde você vai, em qualquer lugar 
que eu vou, eu sempre estou falando o abraço que dou no meu pai, o abraço que dou na 
minha mãe. Hoje estava falando em agricultura com o pessoal ali no posto de saúde, foi 
ontem, eram às 8 horas da noite, fui levar meu genro lá para consultar, e falando com a 
família, dizendo o tempo que era da agricultura, que era as pessoas plantavam, então isso 
a gente se sente feliz, não pode se perder as coisas passadas da onde a gente veio. Então 
vocês vão ver aqui nessa tribuna, durante esses quatro anos, vendo as coisas boas do 
município, vendo as coisas boas das pessoas e sim, trazendo aqui para essa tribuna, indo 
às pessoas, visitando as pessoas e dizendo sim, pode contar com essa vossa pessoa que 
está ao seu lado. Um grande abraço a todos, parabéns a todos os alunos que estão no dia 
de hoje com as professoras, fico muito feliz, e um grande abraço a todos vocês e fiquem 
com Deus.Vereadora Neide Schwarz: Em teu nome Luias, cumprimento aos colegas, 
nosso vice-prefeito Biondo, a todos vocês presentes aqui na Casa do Povo e também a 
quem nos assiste pelas redes sociais. Colega Hélio, mesmo que todos os nossos 
vereadores tenham assinado o teu pedido ao nosso prefeito, que o nosso PA +, que o 
dono fosse chamado para mais uma tentativa, infelizmente não aconteceu e perdemos. Eu 
falo aqui mais uma vez, Teutônia perdeu, toda a Teutônia perdeu com o fechamento do PA 
+. Preciso falar mais uma vez também do nosso grupo RS Pedágios Não, que luta, 
trabalha imensamente contra esta desgraça desse projeto do governador, que quer 
pedagiar todas as nossas cidades e dizer que agora, sexta-feira, teremos mais uma 
audiência pública na cidade de Capela de Santana, na Câmara de Vereadores lá. Sobre 
minhas indicações, mais uma vez pedindo fiscal para causa animal, vice-prefeito Biondo, 
eu te peço, por favor, conversa com a fiscalização que temos hoje em nossa prefeitura. 
conversa também com a moça que atende as chamadas no fiscale para você entender a 
demanda que temos, todos os dias aqui em nossa cidade. Meu outro pedido que é para o 
Conselho Municipal criar um fundo, é um pedido que eu venho fazendo há tempo, e agora 
para recebermos esse recurso que virá do Estado para fazer as castrações do projeto 
Melhores Amigos, precisamos deste fundo. Então, mais uma vez, eu peço também. Eu 
ontem fiz uma publicação nas minhas páginas sociais falando sobre a indicação que fiz ao 
prefeito na semana passada para contratar um engenheiro de trânsito e também para fazer 
uma parceria com as pessoas que têm os terrenos nas ruas dos comércios e também 
próximo. Por quê? Porque recebemos reclamações todos os dias. É da população 
reclamar das multas, porque não sabe que esqueceu que liga primeiro o pisca quando 
estaciona do lado direito, é comerciante reclamando porque tem carros estacionados o dia 
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inteiro do lado esquerdo e ali a lei não sai do papel porque ninguém fiscaliza. E também 
porque a nossa população está reclamando porque não tem vaga para estacionar na 
nossa cidade. Sobre o projeto 105, onde a pouco nos reunimos então, com a secretária 
também, com o nosso vice-prefeito, e lá eu perguntei, esses concursos vão segurar as 
nossas monitoras,essas 15 monitoras que serão chamadas? Porque eu não vejo a 
valorização desses profissionais. E precisamos falar do autismo. Ó autismo é uma 
condição neurobiológica que afeta o desenvolvimento social, emocional e comunicativo. Já 
o TA, como o nome sugere, é um espectro que abrange uma ampla gama de sintomas e 
níveis de gravidade dos quais o autismo é uma parte. E o papel do Conselho Tutelar na 
negligência de crianças autistas, seja na escola ou em casa, é de garantir a proteção dos 
direitos dessas crianças, atuando como um órgão de fiscalização e intervenção quando 
uma criança está em situação de risco ou negligência. O poder público, os pais e as 
escolas devem tomar medidas para garantir o acesso da criança à educação inclusiva e 
aos suportes necessários e encaminhar casos graves para as autoridades, como o 
Ministério Público ou até o Judiciário. Mas eu repito aqui, o nosso município precisa 
valorizar as nossas monitoras e as nossas professoras. Além de salário, elas precisam de 
curso, precisam aprender a ensinar, ajudar também os pais, que muitas vezes não aceitam 
que tem essa negação que o filho tem autismo, mas aí eu pergunto.Vir trabalhar por R 
$2.200? Quem tem qualificação, quem tem conhecimento, não vai aceitar esse salário, aí 
Hélio, como você disse, ficamos sabendo que mais uma vez acontece na nossa cidade de 
uma irmã, de um colega vereador, estar trabalhando em um posto de saúde aqui na nossa 
cidade, com qual salário? E a ti Jefferson, parabéns. E te digo também sinto muito,pela 
vergonha que você passou pela tabela sábado de manhã, foi bem  acalorado. Eu quero 
falar sobre o significado das palavras. Há um tempo atrás, a palavra secretária, e ainda na 
nossa cidade, nós temos pessoas trabalhando como secretárias.Estas que atendem o 
telefone, têm uma agenda do seu patrão, marcam os horários, estas pessoas ganham 
praticamente dois salários, pela pesquisa que eu fiz. Mas aqui na nossa prefeitura não é 
mais secretária, aqui agora chama de assessora de gabinete, e o salário é mais de 7 mil 
reais. Como diz meu amigo e prefeito da cidade de Casca, geram gestores públicos ou 
políticos administrativos. Eu desejo a todos uma boa semana e uma boa noite.Vereador 
Milton Stahlhofer: Boa noite presidente, a mesa diretora, vereadores, vereadoras, ao 
público jovem que está aí presente, em nome da professora Lorane, também ao pessoal 
do Facebook, ao nosso vice-prefeito Biondo, quero desejar a todos uma boa vinda. 
Tivemos um final de semana bastante agitado. O final de semana foi, começando pela 
linha Germano sábado de noite tivemos o baile de escolha do casal Monte Azul. Muito 
lindo aquele pessoal de idade se divertindo, os mais jovens juntos. O seu Nerci também 
estava lá no meio da turma, eu, foi muito legal. Domingo, tive a honra de ser convidado 
pelo CTG Porteira dos Pampas que fez a  festa deles lá. Na oportunidade eu trouxe uma 
emenda através da Adriana Lara de 50 mil, esta que o Hélio agora mesmo falou, não foi 
paga, vai ser paga até final do ano. Promessa dos deputados, não é minha, mas ela 
garantiu que sim, então a gente fica feliz. Eu como  vereador fui muito bem recebido lá 
naquela comunidade pela patronagem, a patroa Cássia, seu vice, eles foram muito legais 
com nós, fomos muito bem recebidos. Hoje também foi um dia que fui a Porto Alegre 
conversar com o secretário da agricultura, Edwilson Brun, para trazer recursos para a 
nossa agricultura e tivemos boas notícias, que ele está indo atrás de buscar 150 milhões 
através do governador para trazer recursos para horas máquinas. Isso ainda não está 
concretizado, mas isso tem que ser. Então, ele falou para nós mandar os secretários entrar 
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em contato com ele, mandar projetos para ele para conseguir isso. Terça-feira também 
participei da vinda da chama crioula ali no CTG Rincão das Coxilhas, foi um evento muito 
lindo, o que foi feito ali. Para hoje seria isso, obrigado a todos, que todos tenham uma boa 
semana.Vereador Márcio Vogel: Boa noite presidente, mesa diretora,vereadoras e 
vereadores, servidores da casa, imprensa, a comunidade que nos assistem através das 
redes sociais, e em especial, a comunidade de casa não consegue assistir porque atrás da 
Câmara, nós temos uma grande platéia nos assistindo hoje à noite, são alunos e 
professores da Escola Alfredo Schneider, do bairro Teutônia, que vieram aqui assistir à 
nossa sessão da Câmara, sejam muito bem-vindos, caros alunos. Quero cumprimentar a 
diretora Karine Scholz, a vice-diretora Lorraine Flash, que é a nossa primeira suplente de 
vereadora do PP aqui dessa casa, a professora Maika Landolt, que está aqui, é mentora 
do projeto dos líderes de turma que estão aqui assistindo a nossa sessão da Câmara. 
Quero dizer a vocês alunos, que também fui ao longo da minha vida escolar muitas vezes 
escolhido líder de turma. É muito bom que vocês venham assistir à sessão da Câmara, eu 
também vinha. Mas eu vinha na época em que meu pai também era vereador em vários 
mandatos, então eu vinha com ele assistir às sessões da Câmara. E aqui, nessa Câmara 
de Vereadores, são debatidas as grandes questões que envolvem a nossa comunidade e a 
nossa região. Então, é por aqui, pelos vereadores, que os anseios da população, as 
solicitações, os pleitos da comunidade, são dados voz à comunidade para que então o 
poder executivo possa, na medida do possível, atender estes pleitos à nossa comunidade. 
Caros alunos, sejam bem-vindos e tenho certeza de que será uma noite muito proveitosa 
para todos vocês. Eu não poderia deixar aqui no usar da tribuna, eu teria muitos assuntos, 
o tempo não vai permitir, mas eu quero falar, vice-prefeito Biondo, que está aqui presente, 
sobre o capa, o Centro de Apoio e Promoção à Agroecologia, que após um ano em que foi 
encerrado o contrato com o Capa agora, município de Teutônia, fortalecendo hábitos 
saudáveis ​​com a nossa população através da agroecologia. Quero também, colegas que 
me antecederam, falar sobre a UTI do Hospital Ouro Branco, que na semana passada 
tivemos a visita do vice-governador Gabriel Souza e também da secretária de Saúde do 
Estado, Arita Bergmann, onde então o governo do Estado garantiu apoio a esta nossa 
demanda, que não é só de Teutônia, é uma demanda regional, que é a construção do novo 
polo de saúde e a implantação da UTI no nosso Hospital Ouro Branco, que irá garantir 
uma maior resolutividade nos atendimentos à nossa população e reduzir a necessidade de 
deslocamento de pessoas para outras cidades e outras regiões do nosso estado. Então, 
vamos seguir firmes nessa luta. É algo sem volta, nós vamos ter, pode demorar um pouco, 
mas nós vamos ter esse polo de saúde e a UTI aqui no município de Teutônia. Falando em 
saúde, também, na sexta-feira eu participei da oitava Conferência Municipal de Saúde de 
Teutônia, que foi sexta-feira no Siticalte em Canabarro, representando aqui a Câmara de 
Vereadores, meus colegas vereadores. E o tema foi garantir o direito e a defesa do SUS é 
defender a vida. Então, a Conferência de Saúde ela ocorre de tantos em tantos tempos em 
todos os municípios do Brasil. A conferência é um espaço em que reúne gestores de 
saúde, profissionais de saúde, usuários do SUS e também representantes das entidades. 
No caso, aqui em Teutônia, o nosso Hospital Ouro Branco esteve representado para 
avaliar como estão os serviços do SUS, da saúde aqui no nosso município, e debater 
também as políticas públicas e propor melhorias no sistema único de saúde aqui do nosso 
município. Também para nós teutonienses é um orgulho que o curta-metragem, foi notícia, 
o curta-metragem O gambá de Teutônia, foi premiado no Festival de Cinema de Gramado, 
conquistando os prêmios de melhor fotografia e melhor curta-metragem gaúcha. Teve 
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envolvimento dos estudantes da escola 24 de maio do bairro Canabarro, então, um 
orgulho para nós e quero dizer presidente, que seria justo se nós, como câmara de 
vendedores homenagearmos esses alunos e a escola 24 Maio por esta conquista tão 
importante levando o nome de Teutônia lá no Festival de Cinema de Gramado. E também 
mais uma questão de orgulho para nós teutonienses, o Juliano Schwartz se tornou 
membro da Academia Brasileira de Poesia. Temos uma pessoa ocupando, de Teutônia, 
ocupando a cadeira brasileira de poesia lá no Rio de Janeiro, é algo de muito orgulho para 
nós teutonienses. Parabéns, Juliano Schwartz. Peço à mesa que lhe envie um ofício 
parabenizando ele, porque lá estará o nome de Teutônia sentado numa cadeira 
representando o nosso município, numa academia tão importante como a Academia de 
Poesia Brasileira. Acabando o meu tempo, também quero falar como o Hélio colocou da 
moção de pesar aos familiares, da professora Antonia Baumgratz, professora muitos anos 
da Escola Reynaldo Affonso Augustin, do bairro Canabarro, foi nossa professora, o Hélio 
Brandão aqui foi meu colega de primário na Escola no Augustin, e ela foi nossa professora. 
Nós até tínhamos falado de fazer uma homenagem a ela, título de cidadã teutoniense, 
infelizmente a saúde não permitiu. Então, vamos fazer essa homenagem aos familiares 
com uma moção de pesar na próxima sessão. Para concluir, domingo, sábado da noite 
próxima, temos o baile de Kerb da comunidade de São Jacó. Fizeram hoje contato comigo, 
na comunidade de São Jacó, para que seja verificada a questão das lâmpadas. Eu já fiz 
hoje  de manhã contato, as lâmpadas da rua dos postes, contato com administração que 
irão lá verificar isso. E também o cavalinho aqui me colocou que a população do bairro 
canabarro, para ter um pouco de paciência, que o caminhão que conserta, que troca as 
lâmpadas, que atende o bairro canabarro ele está estragado. Então temos alguns pontos 
no bairro canabarro que estão com as lâmpadas queimadas e a comunidade é para ter um 
pouco de paciência. Sim. pois não. Aparte vereador Hélio: Obrigado Márcio pelo espaço 
rapidinho, presidente, falando em saúde e SUS, eu estive conversando com o diretor do 
hospital, Paulinho Branche, no dia de ontem, e ele se colocou à nossa disposição para vir 
aqui, expor para nós vereadores, nesse espaço nobre onde a comunidade pode ver, 
assistir o fluxo SUS gerente, que muitas vezes os familiares estão angustiados, com 
pessoas esperando o leito de UTI, recorrem aos vereadores, e na maioria das vezes nós 
secretária de Saúde  o gerente é Estado, tu fica com as mãos amarradas. Então, acredito 
que na próxima sessão ou na próxima, o diretor venha com sua equipe aqui expor, onde a 
gente vai passar no Facebook, nas redes sociais, como funciona. E para os novatos, para 
nós também, as novidades, porque o SUS vem se atualizando a cada mês, a cada ano, 
para que a gente clareie as questões de saúde pública e do SUS.  Muito bem senhor 
presidente, é o que teria para hoje. Teria mais assuntos aqui para a semana que vem. 
Obrigado à comunidade e que Deus abençoe a todos. Obrigado e fiquem firmes meus 
alunos. Que bom vejam vocês aqui assistindo a nossa sessão da Câmara. Obrigado a 
todos os alunos e às professoras que estão à frente deste projeto. Obrigado! Ordem do 
Dia: PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO Nº 103/2025 - PODER EXECUTIVO - Autoriza a 
abertura de créditos adicionais suplementares e dá outras providências.- EM VOTAÇÃO: 
APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: 
Jeferson Luís Korner, Hélio Brandão Da Silva, Werner Wiebusch, Cláudia Cristina 
Reinheimer Frigo, Nerci Nicolau Engelmann, Neide Jaqueline Schwarz, Milton Stahlhofer, 
Moisés Bageston Cardozo, Valdir Oliveira Do Amaral, Márcio Cristiano Vogel. PROJETO 
DE LEI DO EXECUTIVO Nº 104/2025 - PODER EXECUTIVO - Autoriza a abertura de 
créditos adicionais especiais e dá outras providências.- EM VOTAÇÃO: Aprovado por 10 
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votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: Nerci Nicolau Engelmann, 
Jeferson Luís Korner, Moisés Bageston Cardozo, Márcio Cristiano Vogel, Werner 
Wiebusch, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Milton Stahlhofer, Hélio Brandão Da Silva, 
Valdir Oliveira Do Amaral, Neide Jaqueline Schwarz. PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO 
Nº 105/2025 - PODER EXECUTIVO - Cria cargos públicos de provimento efetivo que 
menciona e dá outras providências.- EM VOTAÇÃO: Aprovado  por 10 votos favoráveis e 0 
votos contrários. Parlamentares favoráveis: Milton Stahlhofer, Márcio Cristiano Vogel, 
Moisés Bageston Cardozo, Valdir Oliveira Do Amaral, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, 
Werner Wiebusch, Hélio Brandão Da Silva, Jeferson Luís Korner, Nerci Nicolau 
Engelmann, Neide Jaqueline Schwarz. PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO Nº 106/2025 - 
PODER EXECUTIVO - Altera Anexo I da Lei Municipal nº 181 de 04 de fevereiro de 1987 e 
dá outras providências.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 votos 
contrários. Parlamentares favoráveis: Nerci Nicolau Engelmann, Cláudia Cristina 
Reinheimer Frigo, Neide Jaqueline Schwarz, Moisés Bageston Cardozo, Werner 
Wiebusch, Milton Stahlhofer, Márcio Cristiano Vogel, Jeferson Luís Korner, Hélio Brandão 
Da Silva, Valdir Oliveira Do Amaral. REQUERIMENTO Nº 11/2025 - VEREADOR MOISÉS 
BAGESTON CARDOZO (CAVALINHO) - Através do presente, vimos solicitar que seja 
encaminhada uma homenagem a Enzo Gabriel Petry de 8 anos, que foi convocado pela 
corpus Candelária para jogar um campeonato de futebol da ibercup, um torneio que 
aconteceu no Rio de Janeiro. Sendo o único atleta de Teutônia convocado. A equipe ficou 
em terceiro lugar, com times de toda a América do Sul perdendo apenas para o Flamengo 
na semifinal.   Solicitamos ainda que seja entregue um diploma de reconhecimento na 
Sessão Ordinária.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 votos 
contrários. Parlamentares favoráveis: Jeferson Luís Korner, Márcio Cristiano Vogel, Valdir 
Oliveira Do Amaral, Nerci Nicolau Engelmann, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Moisés 
Bageston Cardozo, Hélio Brandão Da Silva, Werner Wiebusch, Neide Jaqueline Schwarz, 
Milton Stahlhofer. PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº 21/2025 - VEREADOR MOISÉS 
BAGESTON CARDOZO (CAVALINHO) - Que seja informado quantas pessoas estão na 
lista de cirurgias de média e alta complexidade no nosso município. O tempo que está 
esperando e os números atualizados até o presente momento de cirurgia de quadril, 
cirurgia de Joelho e cirurgia em geral.- EM VOTAÇÃO: Aprovado por 10 votos favoráveis e 
0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Nerci 
Nicolau Engelmann, Moisés Bageston Cardozo, Milton Stahlhofer, Márcio Cristiano Vogel, 
Werner Wiebusch, Hélio Brandão Da Silva, Valdir Oliveira Do Amaral, Jeferson Luís 
Korner, Neide Jaqueline Schwarz. INDICAÇÃO Nº 176/2025 - VEREADOR VALDIR 
OLIVEIRA DO AMARAL (DIRINHO) - asfaltar a Rua Edmundo Ruhwien no bairro 
Teutônia.- EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 votos contrários. 
Parlamentares favoráveis: Jeferson Luís Korner, Milton Stahlhofer, Nerci Nicolau 
Engelmann, Hélio Brandão Da Silva, Valdir Oliveira Do Amaral, Márcio Cristiano Vogel, 
Werner Wiebusch, Neide Jaqueline Schwarz, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Moisés 
Bageston Cardozo. INDICAÇÃO Nº 177/2025 - VEREADOR MOISÉS BAGESTON 
CARDOZO (CAVALINHO) - Indico o encaminhamento ao Poder Executivo Municipal, após 
os trâmites regimentais desta indicação, que através do setor competente seja estudada a 
possibilidade de utilizar uma Área Verde para montar uma praça de entretenimento no 
loteamento Strauss na entrada das Posses a direita, nas proximidades do trailer Ki delicia.- 
EM VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares 
favoráveis: Jeferson Luís Korner, Milton Stahlhofer, Nerci Nicolau Engelmann, Hélio 
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Brandão Da Silva, Valdir Oliveira Do Amaral, Márcio Cristiano Vogel, Werner Wiebusch, 
Neide Jaqueline Schwarz, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Moisés Bageston Cardozo. 
INDICAÇÃO Nº 178/2025 - VEREADORA NEIDE JAQUELINE SCHWARZ - de contratação 
de um fiscal para atuar especificamente no setor da causa animal do município.- EM 
VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares 
favoráveis: Jeferson Luís Korner, Milton Stahlhofer, Nerci Nicolau Engelmann, Hélio 
Brandão Da Silva, Valdir Oliveira Do Amaral, Márcio Cristiano Vogel, Werner Wiebusch, 
Neide Jaqueline Schwarz, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Moisés Bageston 
Cardozo.INDICAÇÃO Nº 179/2025 - VEREADOR NERCI NICOLAU ENGELMANN - 
colocar um quebra molas e pintar uma faixa de segurança na rua Frederico Gerhardt 125 
bairro Canabarro nas proximidades da creche Aprender Brincando.- EM VOTAÇÃO: 
APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares favoráveis: 
Jeferson Luís Korner, Milton Stahlhofer, Nerci Nicolau Engelmann, Hélio Brandão Da Silva, 
Valdir Oliveira Do Amaral, Márcio Cristiano Vogel, Werner Wiebusch, Neide Jaqueline 
Schwarz, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Moisés Bageston Cardozo.INDICAÇÃO Nº 
180/2025 - VEREADORA NEIDE JAQUELINE SCHWARZ - de solicitar ao Conselho 
Municipal dos Animais, composto por representantes do Poder Público, entidades e 
associações, a criação do Fundo Estadual de Bem-Estar de Animais Domésticos, com a 
finalidade de viabilizar o repasse de recursos a municípios e entidades, destinados à 
execução do Projeto de Controle Populacional de Animais – “Melhores Amigos”.- EM 
VOTAÇÃO: APROVADO por 10 votos favoráveis e 0 votos contrários. Parlamentares 
favoráveis: Jeferson Luís Korner, Milton Stahlhofer, Nerci Nicolau Engelmann, Hélio 
Brandão Da Silva, Valdir Oliveira Do Amaral, Márcio Cristiano Vogel, Werner Wiebusch, 
Neide Jaqueline Schwarz, Cláudia Cristina Reinheimer Frigo, Moisés Bageston Cardozo. O 
presidente Luias Henrique Ahlert Wermann declarou encerrada, às 19 horas e 36 minutos 
a presente sessão ordinária e convidou aos presentes para a próxima sessão que será 
realizada no dia 02 de Setembro de 2025, às 18 horas e 30 minutos na sede do Poder 
Legislativo. 
 
 

 

Luias Henrique Ahlert Wermann 
Presidente 

Cláudia Cristina Reinheimer Frigo 
Secretaria 
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